

Е-БЮЛЕТИН „РАЗВИТИЕ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА БИЗНЕСА ОТ ОБЛАСТ ХАСКОВО“



Април, 2023 г.

Настоящият бюлетин се издава в рамките на проект: „Greek Bulgarian Business Partnership by Assistance, Services, Solutions to Promote Open Regions Team“ в превод: „Българо-гръцко партньорство чрез подкрепа, услуги и решения за насърчване на открит регионален екип“, с акроним „GR-BG BUSINESS PASSPORT“), финансиран по Програма за сътрудничество INTERREG V-A „Гърция-България 2014-2020“, съгласно Договор за БФП № В6.3а.07/13.04.2021. Проектът е съфинансиран от Европейския фонд за регионално развитие и от националните фондове на страните, участващи в Програмата за сътрудничество Interreg V-A „Гърция-България 2014-2020“. Съдържанието на бюлетина е изцяло отговорност на РСО „Марица“ и по никакъв начин не може да бъде възприето, че отразява възгледите на Европейския съюз, участващите страни, Управляващия орган и Съвместния секретариат.“



РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИТЕ
МАРИЦА



**ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ ДВНАДЕСЕТИЯ БРОЙ НА Е-БЮЛЕТИН
„РАЗВИТИЕ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА БИЗНЕСА ОТ ОБЛАСТ
ХАСКОВО“ – БРОЙ ЧЕТИРИ ЗА 2023 Г.**



Целта, която си поставяме, чрез нашето издание, е бизнесът от област Хасково своевременно да бъде информиран за актуалните бизнес показатели, предопределящи икономическата среда на работа, възможностите за финансиране, актуални новини и събития, свързани с бизнес развитието.

Ще работим за това е-бюлетинът да се превърне във Вашия надежден източник на информация за възможностите за развитие, внедряване на иновации и информация, подпомагаща разширяване на текущите Ви пазари и компетенции.

Кои сме ние?

От основаването през 1997 г. си до днес, РСО „Марица“ се доказва като надежден партньор на местната власт и бизнеса в региона и генератор на идеи, за да превърне амбициите в съвместни успехи. Вече толкова години успяваме да поддържаме сътрудничеството и обмяната на добри практики между нашите членове и партньори, развиваме ефективно сътрудничество с национални и международни организации и чрез различни инициативи се опитваме да стимулираме гражданското общество в България да бъде активно при формирането на политики на местно, регионално и национално ниво. През последните години Сдружението е бенефициент по Програмата за Европейско териториално сътрудничество INTERREG V-A Гърция – България, чийто фокус е финансиране на широк спектър от дейности по конкурентоспособност, околна среда, култура, транспорт, здравеопазване и социални въпроси.

Interreg



EUROPEAN UNION

Greece-Bulgaria

GR-BG BUSINESS PASSPORT

European Regional Development Fund

Бюджет и надценки в първата седмица след изборите

Автор: Петър Ганев, ИПИ

Очаквано темата за държавния бюджет стана водеща веднага след изборите. Гласуваният удължителен закон в края на миналата година дава срок от около два месеца на новия парламент да приеме държавния бюджет за 2023 г. Отново сме в ситуация, в която служебният кабинет мисли дали и как да внесе собствен проект на държавния бюджет, докато очаква евентуално партиите да се разберат за кабинет. Иначе варианти за действие има – макар да не са еднакво разумни. Очевидният е да има парламентарно излъчено правителство, което в рамките на няколко седмици да внесе свой пакет данъчни закони и бюджет. Вторият е служебният кабинет да внесе свой проект, а парламентът да го гласува скоростно преди предсрочни избори юли. Третият вариант е да имаме удължителен закон на удължителния закон – т.е. същото като есента, още 3-4 месеца продължение на бюджета за 2022 г. с евентуално разрешаване на няколко специални казуса. Разбира се, може и нищо да не се прави – тогава след изтичане на действието на удължителния закон държавата функционира по общия ред на Закона за публичните финанси. Още повече, ако самоопределящите се за проевропейски коалиции са искрени в заявената посока към членство в еврозоната, те трябва да дадат не само яснота за бюджетните параметри за 2023 г., но и да гарантират предпоставки за устойчиво нисък дефицит и в средносрочна перспектива.

Борбата с надценките роди две страници закон

В дните след изборите Министерство на икономиката публикува проект на Закон за надценките на хранителните продукти. Ход, който показва, че служебното правителство не желае да отстъпва напълно дневния ред на партиите и ще дава жеза по своята водеща тема. Законът, който дава правомощия на Комисията за защита на потребителите да глоби с 2 на сто от реализирания оборот големите хранителни вериги, е всичко на всичко 12 члена и две страници. Няма мотиви. Няма оценка на въздействието. Няма дори дефиниция на понятието „надценка“. Казано е какво е „годишен оборот“ и „обратни услуги“, но вносителят на закон за надценките е забравил дори да дефинира понятието „надценка“. Двете страници законопроект и приложението с изброени 17 вида храни, както и липсата на мотиви и оценка на въздействието, създават впечатлението, че покрай многобройните медийни изяви на водещите институции по темата, просто на чиновниците не им е останало време за работа по законопроекта. Многократно сме коментирали вредността на всякакви опити за намеса в конкуренцията на пазара и свободните цени, каквито често „изплуват“ на дневен ред като инстинктивен рефлекс на политиците и бюрократите, които искат да покажат ангажираност и по-възможност да си гласуват нови правомощия.

Прочетете повече на: <https://ime.bg/articles/byudzhel-i-nadtsenki-v-pyrvata-sedmitsa-sled-izborite/>

Къде са най-високите заплати в страната в годината на възстановяване от пандемията?

Институт за пазарна икономика

Най-високата средна брутна месечна заплата в България за 2021 г. е в община Челопеч (2 930 лв.). На второ място е средната заплата в община Козлодуй (2 431 лв.), следвана от община Пирдоп (2 205 лв.) и Столична община (2 144 лв.). На пета позиция е енергийният център Раднево (2 040 лв.), а топ 10 в страната се допълва от Гълъбово (1 985 лв.), Девня (1 947 лв.), Панагюрище (1 860 лв.), Елин Пелин (1 745 лв.) и Божурище (1 717). За поредна година най-високите заплати в страната са в малки общини с големи работодатели – водещи са общините в Средногорието, на чиято територия има развита добивна и свързана с нея преработваща промишленост, както и в общините с много големи предприятия в енергийния сектор.

За общините от област Хасково данните сочат:

- Най-високата средна брутна месечна заплата в област Хасково е в община Маджарово – 1 163 лв./месец, следвана от община Хасково с 1 121 лв./месец.
- Най-ниска средна брутна месечна заплата в област Хасково е в община Минерални бани – 871 лв.
- Сравнено с данните от 2020 г. най-голям ръст в област Хасково бележи средната брутна месечна заплата в община Тополовград – 17,95%
- Сравнено с данните от 2020 г. най-малък ръст в област Хасково бележи средната брутна месечна заплата в община Димитровград – 7,28%

Повече информация: <https://ime.bg/articles/malki-industrialni-obshtini-i-golemi-ikonomicheski-tsentrove-otnovo-lideri-po-zaplati/>

Създава се Експертен съвет по кръгова икономика и зелен преход

Създава се Експертен съвет по въпросите, свързани с кръговата икономика и зеления преход. Това стана ясно на среща между министъра на икономиката и индустрията Никола Стоянов с представители на научните среди и работодателски организации.

„Експертният съвет трябва много бързо да заработи, защото е факт, че България изостава с прехода към кръгова икономика“, заяви министър Стоянов. „Основната задача на членовете му ще бъде да изготвят предложения и план с конкретни мерки и съвместни действия на бизнеса, държавата и научните среди, за да се навакса забавянето ни“, поясни още той и добави, че „в съвета ще бъдат поканени за участие представители на Министерството на иновациите и растежа и Министерството на образованието и науката.

Участниците в срещата коментираха, че е необходим изцяло нов подход в отношението към опазването на околната среда. „Финансирането на действия в тази посока от страна на компаниите е не само инвестиция в бизнеса им, но ще донесе и добавена стойност за икономиката ни“, каза още икономическият министър. По време на днешния разговор акцент беше поставен и върху употребата на производствените отпадъци като суровина, която може отново да се използва или дори да се продаде на друго предприятие.

Повече информация: <https://www.mi.government.bg/news/sazdava-se-eksperten-savet-po-kragova-ikonomika-i-zelen-prehod/>



БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ



ИНСТИТУТ ПО РОБОТИКА

“Свети Апостол и Евангелист Матей”

Почетен член на “Съвета на Европейската научна и културна общност”



В рамките на проект GR-BG BUSINESS PASSPORT Институт по Роботика при БАН разработи курсове по *Хуманоидни роботи, Нехуманоидни роботи, Технологии за 3D принтиране, Колаборативни роботи и Влияние на роботите върху икономиката*, чиято цел е да информират работещите в малкия и фамилен бизнес за приложението на роботите в бизнеса, за наличните на пазара роботизирани технологии и възможностите за тяхното закупуване/наемане и внедряване.

Курсовете може да намерите на линка: <http://ir.bas.bg/projects/projects.html>, Бутон КУРСОВЕ. Курсовете ще се качват последователно като в момента имате достъп до два курса: Хуманоидни роботи и Технологии за 3D принтиране. Единствената информация, която искаме от желаещите да ги прегледат е населеното място, в което работят. Съответно след като натиснете бутона „КУРСОВЕ“ трябва да въведете в полето единствено местоработата ви, след което ще имате достъп до обучителните материали.

Ако имате нужда от повече информация или желаете да присъствате на демонстрации на някои от роботите, се свържете с нас на e-mail: kostovasp@yahoo.com или на телефон 0885 604 639, Снежана Костова.

Interreg

Greece-Bulgaria

GR-BG BUSINESS PASSPORT

European Regional Development Fund



EUROPEAN UNION

BG-RRP-4.021 - Подкрепа за енергийно обновяване на сгради в сферата на производството, търговията и услугите



Стартира набирането на предложения за изпълнение на инвестиции по процедура чрез подбор, като

е в изпълнение на инвестиция С4.11 „Подкрепа за обновяване на сградния фонд“ от Плана за възстановяване и устойчивост

Допустими кандидати:

- Търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите; 1) Да са търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите или да са еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо пространство.

- Микро, малки, средни и големи предприятия, които са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г. и са реализирали определени нетни приходи от продажби за 2022-ра финансова година в зависимост от категорията на предприятието (Микропредприятие $\geq 70\ 000$ лева; Малко предприятие $\geq 150\ 000$ лева; Средно предприятие $\geq 650\ 000$ лева; Голямо предприятие $\geq 3\ 500\ 000$ лева)

Допустими обекти в рамките на процедурата са сгради в сферата на производството, търговията и услугите (включително сектор „Туризм“), които са собственост на кандидата или са с учредено право на строеж в полза на кандидата.

Допустими за финансиране дейности са:

- Дейности за извършване на обследване за енергийна ефективност и сертифициране за ЕЕ – първоначално обследване за енергийна ефективност за целите на подаване на предложение по настоящата процедура;

- дейности за изпълнение на СМР за прилагане на мерки за енергийна ефективност и мерки за оползотворяване на енергия от възобновяеми източници, ако са посочени в енергийното обследване, в т. ч. всички съпътстващи СМР, необходими за изпълнение на мерките;

- дейности за изготвяне на инвестиционен проект и оценка на съответствието му съгласно ЗУТ;

- дейности за авторски надзор, съгласно ЗУТ;

- дейности за строителен надзор, съгласно ЗУТ;

- дейности, свързани с въвеждането на обектите в експлоатация;

- Дейности за изготвяне на независима експертна оценка, изготвена от сертифициран енергиен одитор след приключване на дейностите по изпълнение на СМР – допустими само за ПИИ в режим на минимална помощ.

Мерките за повишаване на енергийната ефективност ще се изпълняват въз основа на извършено обследване за енергийна ефективност на съответната сграда.

Максимален размер на заявеното безвъзмездно финансиране на предприятие в лева: Микропредприятия: 100 000,00 лв.; Малки предприятия: 300 000,00 лв.; Средни предприятия: 500 000,00; Големи предприятия: 1 500 000,00

Планираната продължителност на всяко ПИИ, включително дейностите, предвидени в него, не може да надвишава 24 месеца, но не по-късно от 30.06.2026г. включително.

Крайният срок за прием на предложения е до 15 юни 2023 г., 17:30 ч.

Повече информация:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/7037c9e4-0e51-4268-b8d5-3bc1660dccb4>

BG-RRP-3.006 - Изграждане на нови ВЕИ за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия в предприятията



На 14.02.2022 бе отворена за кандидатстване процедурата за изграждане на нови ВЕИ от бизнеса.

Целта на процедурата е предоставяне на безвъзмездни средства за изграждане на възобновяеми енергийни източници (ВЕИ) за собствено потребление, комбинирани с локални съоръжения за съхранение на енергия, с което да се насърчи прехода на частния сектор към екосъобразна дейност.

Допустими кандидати:

Допустими по настоящата процедура чрез подбор на предложения за изпълнение на инвестиции от крайни получатели са само кандидати, които отговарят на следните критерии:

- 1) Да са търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите или да са еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо пространство.
- 2) Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г.
- 3) Да са микро-, малки и средни предприятия, малки дружества със средна пазарна капитализация или дружества със средна пазарна капитализация
- 4) Да са реализирали нетни приходи от продажби за 2021 финансова година:, както следва:
 - за Микро предприятие: $\geq 80\,000$ лева
 - за Малко предприятие: $\geq 200\,000$ лева
 - за Средно предприятие: $\geq 800\,000$ лева
 - за Малко дружество със средна пазарна капитализация или дружество със средна пазарна капитализация: $\geq 3\,000\,000$ лева
- 5) Да са заявили подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно Класификацията на икономическите дейности – КИД-2008

Допустими за финансиране дейности са:

Изграждане на нови фотоволтаични инсталации до 1 MW за производство на енергия от възобновяеми източници за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия (батерии).

Категории разходи, допустими за финансиране:

Разходи за изграждане на фотоволтаична система до 1 MW за собствено потребление в комбинация със съоръжения за локално съхранение на произведената енергия (батерии). В обхвата на допустимите разходи могат да се включат: разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА); разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА); разходи за строително-монтажни работи на покрив/фасада на сграда или върху недвижим имот към нея; и разходи за консултантски услуги от инженерно-технически характер. Всички посочени разходи следва да са необходими и пряко свързани с изгражданите фотоволтаични системи в комбинация с батерии. **ВАЖНО:** Всички разходи по инвестицията следва да са извършени от един изпълнител (юридическо лице).

Разходите за техническо въвеждане на инвестицията като работеща инсталация/система следва да са пряко свързани с нея и да осигуряват въвеждането/пускане в експлоатация на фотоволтаичната система до 1 MW за собствено потребление и съоръженията за локално съхранение на произведената енергия (батерии).

Максимален интензитет на помощта: 45 - 50% (в зависимост от категорията на предприятието)

ПРОДЪЛЖЕНИЕ от стр. 5 -> BG-RRP-3.006 - Изграждане на нови ВЕИ за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия в предприятията



Минимален и максимален размер на безвъзмездното финансиране за конкретно предложение за на инвестиция:

Минимален размер на безвъзмездното финансиране: 75 000 лева

Максимален размер на безвъзмездното финансиране: 1 000 000 лева

ВАЖНО: В допълнение, максималният размер на заявеното безвъзмездно финансиране за индивидуално предложение за изпълнение на инвестиция НЕ следва да надвишава:

- за микропредприятия: 90% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.
- за малки предприятия: 60% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.
- за средни предприятия: 25% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.;
- за малки дружества със средна пазарна капитализация и дружества със средна пазарна капитализация: 10% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.

Минимален и максимален срок за изпълнение на предложението за изпълнение на инвестиция: Продължителността на всяко предложение за изпълнение на инвестиция не следва да надвишава 18 (осемнадесет) месеца, считано от датата на влизане в сила на договора за финансиране с крайния получател.

Краен срок за подаване на предложенията за изпълнение на инвестиция: 16:30 часа на 15.05.2023 г.

Предложенията за изпълнение на инвестиция по настоящата процедура се подават по изцяло електронен път чрез ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ на следния интернет адрес:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Active>

Повече информация:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/10b9787c-b382-40f2-94b9-1bd8b31f8799>

Предстоящ прием: BG-RRP-3.008 - Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията



През месец март се очаква да отворят за кандидатстване **процедура**, целяща ускоряване на

прехода към кръгова икономика чрез предоставянето на безвъзмездни средства на предприятията от производствения сектор за въвеждане на кръгови модели за използване на ресурсите и внедряване на неутрални по отношение на климата методи и технологии за производство и потребление на продуктите от дейността им.

Допустими кандидати:

- търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите, или да са еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо пространство.
- Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г.
- Да са микро, малки и средни предприятия или да са големи предприятия
- Да са реализирали нетни приходи от продажби за 2021 финансова година в зависимост от категорията на предприятието - кандидат, както следва: Микро предприятие $\geq 200\ 000$ лева; Малко предприятие $\geq 600\ 000$ лева; Средно предприятие $\geq 1\ 000\ 000$ лева; Голямо предприятие $\geq 3\ 000\ 000$ лева
- Да са заявили подкрепа за икономическа дейност, която попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно Класификацията на икономическите дейности – КИД-2008
- основната им икономическа дейност или допълнителната дейност, за която е заявена подкрепа не попада в недопустимите сектори, посочени в т. 11.2 от [Условията за кандидатстване](#)

Допустими за финансиране дейности са:

Допустими по настоящата процедура са предложения за изпълнение на инвестиции, включващи следната дейност:

1. Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията. Дейността следва да осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или повече от следните направления:

1) Предотвратяване или намаляване образуването на отпадъци чрез внедряване на технологии за: подготовка за повторна употреба и преработка/рециклиране и/или други дейности по оползотворяване на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или на партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и влагането им като суровина в производствения процес (за производството на съществуващи и/или нови за предприятието продукти).

2) Намаляване на използваните суровини (количеството суровини, влагани за производството на единица продукт и/или намаляване на видовете (броя) суровини, влагани в крайния продукт) чрез внедряване на технологии за: използване на алтернативни суровини, включително рециклирани суровини и материали, и/или; повишаване използването на рециклируеми суровини и материали, и/или; влагане на материали с биологичен произход (например заместване на синтетични материали или суровини на фосилна основа с такива с биологичен произход), и/или; заместване или намаляване на употребата на опасни вещества, влагани в произвежданите продукти чрез използването на алтернативни суровини.

3) Ограничаване използването на опаковки от пластмаса и пластмасови продукти за еднократна употреба чрез внедряване на технологии за:

- заместване на опаковките от пластмаса и пластмасовите продукти за еднократна употреба с алтернативни опаковки и продукти за многократна употреба, биоразградими, компостируеми, биобазирани опаковки и изделия, и/или

- намаляване употребата на пластмаса като суровина, влагана в крайния/те продукт/и, и/или

ПРОДЪЛЖЕНИЕ от стр.7 -> Предстоящ прием: BG-RRP-3.008 - Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията



- осигуряване на съответствие на произведените

опаковки и продукти с приложимите за тях изисквания, произтичащи от националното и европейско законодателство относно пластмасовите опаковки и пластмасови продукти за еднократна употреба.

4) Производство на устойчиви продукти чрез внедряване на технологии, които осигуряват:

- повторна или многократна употреба на съществуващи и/или нови за предприятието продукти, и/или повишаване на дълготрайността им, и/или

- осигуряване на възможности за модернизация и поправка – ремонт/подмяна на повредени части и/или компоненти с оглед увеличаване на дълготрайността на употребата на продуктите, и/или

- увеличаване на възможностите за рециклиране на продуктите след употребата им, включително на възможностите за разглобяване в края на жизнения цикъл с оглед улесняване на рециклирането или оползотворяването на отпадъците от продуктите след извеждането им от употреба.

Категории разходи, допустими за финансиране:

1) Разходи за придобиване на машини, съоръжения и оборудване, представляващи дълготрайни материални активи;

2) Разходи за придобиване на специализиран софтуер за производствения процес, представляващ дълготраен нематериален актив.

ВАЖНО: Допустими по процедурата са само разходите за придобиване на ДМА (т. 1) и ДНА (т. 2), пряко свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 „Допустими дейности“, подт. 1) до подт. 4) от Условието за кандидатстване, по-горе.

Максималният интензитет (процент) на безвъзмездното финансиране при избран режим „регионална инвестиционна помощ“: Микро и малки предприятия: 50%; Средни предприятия: 50%; Големи предприятия: 30%

Интензитет на безвъзмездното финансиране в случаите на избран режим „минимална помощ“ (de minimis):

Микро, малки и средни предприятия: 50 %; Големи предприятия: 30%.

Индикативна дата на обявяване на процедурата: втората половина на март, 2023 г.

Повече информация:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/8010747a-1dd9-4f40-ba29-6b09870ac0e4>

BG-RRP-2.006 - Подкрепа за иновативни МСП, отличени с Печат за високи постижения

Подкрепа за български предприятия за изпълнение на проекти, отличени с „Печат за високи постижения“ от Европейския иновационен съвет за периода 2018-2023 г. в конкурсните сесии на програми „Хоризонт 2020“ и „Хоризонт Европа“.



По процедурата BG-RRP-2.006 „Подкрепа за иновативни МСП, отличени с Печат за високи постижения“ могат да подават проектни предложения иновативни МСП, отличени с Печат за високи постижения от Европейския иновационен съвет до 2023 г. вкл. в конкурсните сесии на програми „Хоризонт 2020“ и „Хоризонт Европа“. Общият размер на безвъзмездното финансиране по процедурата е 118 560 000 лв. от Европейския съюз – NextGenerationEU. Покана за участие и приложенията към нея по процедурата са публикувани в ИСУН 2020. Срокът за подаване на документите е до 16:30 ч. на 12 май 2023 г.

Повече информация: <https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/07ef6a33-8331-4865-8692-4649c28847a9>

BG06RDNP001-19.216 - МИГ Стамболово – Кърджали 54, Мярка 4.2. „Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти“



Подмярка 4.2. „Инвестиции в преработка/ маркетинг на селскостопански продукти“ има за цел подобряване на цялостната дейност, икономическата ефективност и конкурентоспособността на предприятия от хранително-преработвателната промишленост чрез: по-добро използване на факторите за производство; въвеждане на нови продукти, процеси и технологии, включително къси вериги на доставка; подобряване на качеството и безопасността на храните и тяхната проследяемост; постигане на съответствие със стандартите на Европейския съюз (ЕС); подобряване опазването на околната среда.

Допустими кандидати по процедурата са:

- Земеделски стопани с минимален стандартен производствен обем не по-малко от левовата равностойност на 8000 евро; Признати групи или организации на производители; Еднолични търговци и юридически лица

Допустими дейности и разходи:

Подпомагат се проекти, които водят до подобряване на цялостната дейност на предприятието чрез: внедряване на нови и/или модернизиране на наличните мощности и подобряване на използването им, и/или; внедряване на нови продукти, процеси и технологии, и/или; намаляване на себестойността на произвежданата продукция, и/или; постигане на съответствие с нововъведени стандарти на ЕС, и/или; подобряване на сътрудничеството с производителите на суровини, и/или; опазване на околната среда, включително намаляване на вредните емисии и отпадъци, и/или; подобряване на енергийната ефективност в предприятията, и/или; подобряване на безопасността и хигиенните условия на производство и труд, и/или; подобряване на качеството и безопасността на храните и тяхната проследяемост, и/или подобряване на възможностите за производство на биологични храни чрез преработка на първични земеделски биологични продукти.

Бюджет на приема: Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата е **96 655,40 лв.**

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект: **29 337 лв.**

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект: **195 580 лв.**

Максималният интензитет на помощта е от 40% до 50%.

Краен срок за подаване на проектните предложения: **04.06.2023 г. 17:00 часа.**

Повече информация: <https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/28df5acf-f857-43b2-8385-3f2039152697>

Предстоящ прием: Процедура № BG-RRP-6.004 „Инвестиции в технологична и екологична модернизация“



Министерството на земеделието публикува за обществено обсъждане проект на насоки по процедура № BG-RRP-6.004 „Инвестиции в технологична и екологична модернизация“.

Общият размер на средствата, които могат бъдат предоставени по процедурата за всички одобрени предложения за извършване на инвестиции възлиза на 318 048 200,30 лева без данък върху добавената стойност (ДДС).

Допустими кандидати:

- регистрирани земеделски стопани;
- групи или организации на производители, признати от министъра на земеделието, в които членовете са само земеделски стопани;

Допустими дейности и разходи:

Разходи за материални и нематериални инвестиции, допринасящи към изпълнение на целите на НПВУ : 1.1. Технологична и екологична модернизация на отделните фази на производствените процеси в растениевъдството при обработка на почвите, торене, растителна защита и прибиране на реколтата - вкл. трактори, комбайни за прибиране на реколтата, товарачи, култиватори и брани за частични обработки на почвата, сеялки за директна и прецизна сеитба, вкл. самоходни; торонасящи машини за прецизно торене, вкл. самоходни; пръскачки за прецизно внасяне на препарати за растителна защита, вкл. самоходни; косачки, адаптери, приспособления и стрипер хедери, мулчираща техника (сечки, ножов ваяк, шредери, мулчери и други), балопреси, дроне, GPS системи и друга техника/машини/оборудване, спомагащи за технологична модернизация и опазвателни компоненти на околната среда; 1.2. Доставка и монтаж на оборудване за електронно управление на всички процеси, вкл. микроклимата в оранжерийното производство с изключение на разходите, свързани с напояване; 1.3. Доставка и монтаж на оборудване за превенция на екстремни прояви на неблагоприятни метеорологични явления, като градушки, измръзване, засушаване; 1.4. Доставка и монтаж на автоматизирани системи и машини за подготовка на растениевъдната продукция за продажба, в т.ч. свързани с почистване, измиване, сортиране, охлаждане, калибриране, маркиране и опаковане; 1.5. Доставка на машини и оборудване за съхранение на продукция, в т.ч. системи за автоматизирано складиране, вкл. вътрешно заводски транспорт – електрокари, мотокари, газокари и др.; 1.6. Доставка и монтаж на машини, оборудване и инсталации за управление и оползотворяване на отпадъците от земеделското производство, третиране и оползотворяване на растителен и животински торов отпадък, вкл. за компостиране, метанизация.; 1.7. Технологична модернизация на отделните фази на производствените процеси за животновъдството – системи и оборудване за механизизирано/автоматизирано хранене, вкл. фуражораздаващи ремаркета (прикачни и самоходни) и фуражни кухни, доене, поене и почистване, системи за управление и наблюдение на животновъдните стопанства, вкл. в пчеларството, системи за управление на микроклимата в стопанствата, електропастири, GPS системи, дроне и други машини/оборудване, спомагащи за технологична модернизация и опазвателни компоненти на околната среда в животновъдните стопанства; 1.8. Системи и оборудване/включващи софтуер и/или хардуер/ за събиране, обработка и анализ на данни – в т.ч. информацията от различните фази по отглеждане, производство, съхранение и продажба на селскостопански продукти (за растениевъдството - за събиране, обработка и анализ, отдалечен контрол, управление и мониторинг на данни за поливни норми, торови норми, състояние на почвата и културите, добиви и др.; за животновъдството – за проследяване на здравословното състояние на животните, норми на хранене, продуктивност, и др.); 1.9. Доставка и монтаж на машини и оборудване за третиране на торов отпадък, в т.ч. скарви подове, помпа за гъсти течности, сепаратор за отделяне на твърда от течна фракция, платформа за сепаратор, тръбни линии за отвеждане на течна фракция, хомогенизатор за течен оборски тор, скреперни системи за почистване на оборски тор, тороразпръскващи ремаркета и цистерни за течна торова маса; 1.10. Доставка и монтаж на машини, оборудване и инсталации за производството на биогорива или енергия от възобновяеми източници в стопанствата за собствено потребление.

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект: **30 000,00 лв., без ДДС.**

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект: **1 000 000,00 лева., без ДДС**

Максималният интензитет на помощта: до 50 на сто от общия размер на допустимите за финансово подпомагане разходи.

Писмени предложения и коментари по публикуваните документи могат да се изпращат в срок до 05.05.2023 година чрез Информационната система за управление и наблюдение (ИСМ-ИСУН 2020) или на електронна поща: ddd@mzh.government.bg.

Повече информация: <https://www.mzh.government.bg/bg/obsha-selskostopanska-politika-2021-2027-a/nacionalen-plan-po-mehanizma-za-vzstanovvavane-i-ustoichivost/>

Предстоящ прием: BG-RRP-6.006 „Центрове за подготовка за предлагане на пазара и съхранение на плодове и зеленчуци“



Министерство на земеделието публикува за обществено обсъждане проект на насоки по процедура № BG-RRP-6.006 „Центрове за подготовка за предлагане на пазара и съхранение на плодове и зеленчуци“, компонент „Устойчиво селско стопанство“ от Национален план за възстановяване и устойчивост (НПВУ)

Подкрепата по процедурата цели подпомогне на процеса на предлагане на пазара на селскостопанска продукция, попадаща в обхвата на сектор „Плодове и зеленчуци“, чрез финансиране на инвестиции, допринасящи за предлагането на продукти, чието качество, състояние и вид отговарят на потребностите на крайния потребител. По този начин, подкрепата ще предостави възможност за повишаване на конкурентоспособността на производителите на селскостопански продукти от сектор „Плодове и зеленчуци“, в т.ч. най-вече на тези земеделски стопанства, които са засегнати от последиците от пандемията SARS-CoV-2. Предложенията за извършване на инвестиции (ПИИ) трябва да се изпълняват на територията на Република България.

Финансова помощ по процедурата се предоставя на **земеделски стопани, вкл. групи или организации на производители, признати от министъра на земеделието**, които:

- са регистрирани като земеделски стопани по реда на Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани (ДВ, бр. 10 от 1999 г.);
- ако кандидатите са юридически лица, трябва да са регистрирани по Търговския закон или Закона за кооперациите, Закона за вероизповеданията или признати за юридически лица по силата на чл. 10 от Закона за вероизповеданията или създадени по Закона за Селскостопанската академия.

Допустимите кандидати следва да отговарят на условията за МСП съгласно чл. 3 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП).

Кандидатите земеделски стопани са допустими за подпомагане по процедурата, ако са регистрирани за първи път като земеделски стопани по реда на Наредба № 3 от 1999 г. не по-късно от 30 септември 2022 г.

Общият размер на средствата, които могат бъдат предоставени по процедурата за всички одобрени предложения за извършване на инвестиции възлиза на **15 000 000 лв. без данък върху добавената стойност (ДДС)** и разходи за невъзстановим ДДС на стойност 3 000 000 лв.

Писмени предложения и коментари по публикуваните документи могат да се изпращат в срок до **05.05.2023 година** чрез Информационната система за управление и наблюдение (ИСМ-ИСУН 2020) или на електронна поща: rdd@mzh.government.bg.

Повече информация: <https://www.mzh.government.bg/bg/obsha-selskostopanska-politika-2021-2027-g/nacionalen-plan-po-mehanizma-za-vzstanovyavane-i-ustojchivost/>



Предстоящ прием: BG-RRP-6.005- „Инвестиции, свързани с ефективно управление на води в земеделските стопанства“ (В ОБЩЕСТВЕНО ОБСЪЖДАНЕ)

Подкрепата по процедурата цели по-ефективно използване на водните ресурси в земеделските стопанства, на базата на внедряване на водоспестяващи технологии, използване на пречистени отпадъчни води, автоматизиране на процесите на управление на водите, намаляване на загубите на вода и пр.

Допустими кандидати:

Финансова помощ по процедурата се предоставя на регистрирани земеделски стопани, които към датата на подаване на проектно предложение за изпълнение на инвестиции трябва да отговарят на следните условия: а) да са регистрирани като земеделски стопани по реда на Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани (ДВ, бр. 10 от 1999 г.) (Наредба № 3/1999 г.), като това условие трябва да бъде изпълнено и за предходната стопанска година –2021/2022; б) да са микро, малки и средни предприятия по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия; в) ако кандидатите са юридически лица, трябва да са регистрирани по Търговския закон или Закона за кооперациите.

Животновъдните обекти, включени в ПИИ на кандидатите, трябва да са регистрирани по реда на чл. 137 от Закона за ветеринарномедицинската дейност (ЗВД).

Допустими дейности:

По настоящата процедура се подпомагат ПИИ, с дейности в направление "Инвестиции, свързани с ефективно управление на води в земеделските стопанства", целящи по-ефективно използване на водните ресурси в земеделските стопанства, на базата на внедряване на водоспестяващи технологии, използване на пречистени отпадъчни води, автоматизиране на процесите на управление на водите, намаляване на загубите на вода и пр.

Допустими разходи:

1. Разходи за материални инвестиции за: 1.1. Доставка и монтаж на напоителни/поливни системи (или елементи от тях), включително инсталации за дъждуване, системи за капково напояване, пивоти, тръбно-ролково оборудване, водни помпи и помпени станции, генератори, филтри, тръби, маркучи и други системи/оборудване/елементи от тях и други, използвани в процеса на напояване; 1.2. Доставка и монтаж на съоръжения за съхраняване на вода - резервоари, цистерни и др.; 1.3. Доставка и монтаж на оборудване за автоматизирано напояване, включващи цифрови и роботизирани решения; 1.4. Доставка и монтаж на други активи, свързани с ефективното използване на водите при осъществяване на земеделската дейност; 1.5. Доставка и монтаж на оборудване/съоръжения за прилагане на технологии за пестене на вода за напояване; 1.6. Доставка и монтаж на оборудване/съоръжения за прилагане на технологии за пестене на вода в животновъдството; 1.7. Доставка и монтаж на автоматизирани системи за поене, контейнери с преливници за дъждовна вода (от улиците) и др.; 1.8. Доставка и монтаж на инсталации за пречистване и рециклиране на отпадни и входящи води, и за повторно използване на води.

Финансовият ресурс по настоящата процедура възлиза на 99 736 317 лв. и до 19 947 262 лв. национално публично съфинансиране за невъзстановим данък, съгласно Закона за данъка върху добавената стойност (ЗДДС), дължим за изпълнение на дейностите по инвестицията.

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект: **30 000,00 лв., без ДДС.**

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект: **1 160 000,00 лева., без ДДС**

Максималният интензитет на помощта: до 50 на сто от общия размер на допустимите за финансово подпомагане разходи.

Писмени предложения и коментари по публикуваните документи могат да се изпращат в срок до 05.05.2023 година чрез Информационната система за управление и наблюдение (ИСМ-ИСУН 2020) или на електронна поща: redd@mzh.government.bg.

Повече информация: <https://www.mzh.government.bg/bg/obsha-selskostopanska-politika-2021-2027-g/nacionalen-plan-po-mehanizma-za-vzstanovyavane-i-ustojchivost/>

Предстоящ прием: BG-RRP-6.007 „Инвестиции за изграждане/реконструкция и оборудване на животновъдни обекти за отглеждане и преценка на мъжки разплодни животни, в т. ч. добив на биологичен материал от тях“



Подкрепата по процедурата цели насърчаване на развъдно-подобрителната дейност при едрите и дребни преживни животни (ЕРД и ДРД), и по-конкретно - отглеждането на качествени мъжки разплодници с ценни наследствени, биологични и стопански качества, като един от съществените фактори за постигане на бърз генетичен прогрес. По този начин за по-кратък период от време страната би могла да достигне средноевропейското ниво на селекция при тези видове животни.

Допустими кандидати:

развъдни организации на едри и дребни преживни животни (ЕПЖ и ДПЖ);

Допустими дейности:

Подпомагат се предложения за инвестиции, пряко свързани с насърчаване на развъдно-подобрителната дейност при едрите и дребни преживни животни (ЕПЖ и ДПЖ), и по-конкретно - отглеждането на качествени мъжки разплодници с ценни наследствени, биологични и стопански качества, добив на биологичен материал, като един от съществените фактори за постигане на бърз генетичен прогрес.

Допустими разходи:

1. Разходи за материални инвестиции за:

1.1. Изграждане/реконструкция/ремонт на животновъден обект за отглеждане на мъжки разплодни животни със станции за добив, преценка, съхранение и разпространение на семенна течност (обор за отглеждане на животните, помещения за съхранение на фураж, съоръжения за съхранение на течен и твърд тор, помещения за временно карантиниране на животни и др.);

1.2. Закупуване на оборудване, включително чрез финансов лизинг, свързано с дейностите по отглеждане на животните: хранилки, поилки, хранителни решетки, прегради, станози и друго оборудване, съобразно вида на отглежданите мъжки животни за разплод;

1.3. Закупуване на оборудване и апаратура, включително чрез финансов лизинг, необходимо за лабораторията за окачествяване, охлаждане, замразяване и съхранение на семенна течност. Допустими са само разходи отговарящи на определението на чл. 50 от ЗКПО за данъчни дълготрайни материални активи (ДМА);

1.4. Закупуване, включително чрез финансов лизинг на специализирани транспортни средства за разпространение, с цел използване на добития разплоден материал;

Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по настоящата процедура възлиза на **4 591 920,14 лева без данък добавена стойност (ДДС).**

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект: **30 000,00 лв., без ДДС.**

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект: **1 500 000,00 лева., без ДДС**

Максималният интензитет на помощта: до 50 на сто от общия размер на допустимите за финансово подпомагане разходи.

Писмени предложения и коментари по публикуваните документи могат да се изпращат в срок до 05.05.2023 година чрез Информационната система за управление и наблюдение (ИСМ-ИСУН 2020) или на електронна поща: rdd@mzh.government.bg.

Повече информация: <https://www.mzh.government.bg/bg/obsha-selskostopanska-politika-2021-2027-g/nacionalen-plan-po-mehanizma-za-vzstanovyavane-i-ustojchivost/>

До 1500 евро помощ за МСП за закрила на интелектуална собственост през 2023 г.



Патентното ведомство обяви безвъзмездна помощ за малките и средните предприятия за закрила на интелектуална собственост през 2023 г. Ваучерите през тази година ще покриват до 90 на сто от разходите и почти всички дейности, които МСП трябва да извършат в процеса по придобиване на закрила за тяхната интелектуална собственост, като максималната сума за възстановяване достига 1500 евро.

От Патентното ведомство информират бизнеса, че Службата на ЕС за интелектуална собственост (ЕСИС) предвижда нова инициатива за увеличаване на бюджета на Фонда за малки и средни предприятия в ЕС за 2023 г. Целта е подпомагане на бизнеса в повишаването на конкурентоспособността му чрез по-добра закрила и използване на правата на интелектуална собственост.

- Ваучер 1 ще възстановява до 90 на сто от разходите за услуги за предварителна диагностика на обекти на интелектуална собственост на стойност до 1350 евро (в зависимост от приложимите разходи на национално ниво за тази услуга, с максимална цена за услугата от 1500 евро). Това би позволило на МСП да се възползват напълно от сканирането на своето портфолио от обекти на интелектуална собственост и все още да разполагат със средства, за да кандидатстват за придобиване на допълнителни права на интелектуална собственост, следвайки препоръките в доклада от сканирането на интелектуална собственост.
- Ваучер 2 ще покрива регистрацията на търговска марка и дизайн на национално, регионално, европейско и международно ниво за максимум 1000 евро. Процентът на възстановяване ще остане 75 на сто за търговски марки и дизайни, заявени на национално, регионално и европейско ниво и 50 на сто за търговски марки и дизайни, заявени на международно ниво.
- Ваучер 3 за национални и европейски патенти, с който ще се разшири възможността за възстановяване на такси при подаване на национални и европейски патенти и проучване на предшествашкото състояние на техниката. Размерът на безвъзмездната помощ и процентът на възстановяване също се увеличават съответно на 1500 евро и 75 на сто.
- Ваучер 4, който ще покрие 50 на сто от таксата за електронно подаване на заявки за сортовете растения на ниво ЕС (225 евро). Предоставяйки финансова подкрепа за регистрацията на сортовете растения, Фондът за МСП ще подпомага МСП, участващи в зеления и цифров преход, като в същото време подкрепя целите на Зелената сделка на ЕК. За този ваучер няма да има период на изпълнение, тъй като само таксата за кандидатстване ще бъде допустима за възстановяване.

Две са съществените промени за 2023 г. – увеличаване на бюджета и по-кратък период на активиране на всеки един от четирите ваучера, намален до два месеца, с възможност за удължаването му до четири месеца. Това би спомогнало за оптимизиране на изпълнението на бюджета, като позволи по-бързо освобождаване на неизползваните средства към МСП.

Повече информация: <https://www.bpo.bg/bg/novini/novini-2023/do-1500-evro-pomosht-za-m>

- **Трето издание на форума „Наука за бизнес“, 27 април в Интер Експо Център**

За трета поредна година събитието на Агенцията за насърчаване на малките и средните предприятия и Българската академия на науките „Наука за бизнес“ ще представи най-интересните разработки на Академията, готови да се превърнат в успешен бизнес или да му помогнат в оптимизацията на процеси.

Събитието ще се състои на 27 април от 10.00 часа в Интер Експо Център и ще покаже редица презентации и експо зона, в която ще можете да се запознаете **с първия в България водороден електромобил, нова сензорна технология за сеизмично-активни райони, устройство за рехабилитация на пръсти на ръка след инсулт, учебни работи МАХИВОТ и ВАВУВОТ за деца със специални потребности, иновативни дронове и много други.**

Сред последните разработки на БАН са технологии за съхранение в батерии и водород на енергия от ВЕИ, катализатори за обезвреждане на отпадни газове, съдържащи летливи органични съединения, разработени чрез използване на 3D принтиране, тестове за подбор, оценка на персонала, лидерство, екипна ефективност, организационна култура и организационна устойчивост при кризи и много други.

Участието е напълно безплатно и достъпно чрез бърза регистрация [ТУК](#)

- **Automotive & Battery Forum 2023 - водещо събитие за световната автомобилна индустрия, 25-27 април**

Над 150 лидери и експерти от световната автомобилна индустрия, C-level мениджъри и представители на изпълнителната власт ще се съберат в София. Те ще участват в международната конференция Automotive & Battery Forum 2023, организирана от Аутомотив Клъстер България, от 25 до 27 април. Събитието е с подкрепата на Българската агенция за инвестиции и Kinstellar.

Форумът, който ще се проведе в Grand Hotel Sofia, ще предложи платформа за споделяне на добри практики, обмяна на опит и идеи, създаване на нови бизнес партньорства, както и възможност за среща с водещите иноватори в сферата.

В рамките на първия ден гостите на събитието ще се запознаят с последните пробиви при батериите за електромобили и системите за съхранение на енергия. Във втория ден ще бъдат представени тенденциите в дигиталната трансформация и декарбонизирането на сектора, както и в Net Zero веригите на доставки. Третият ден от конференцията ще постави фокус върху бъдещето на изкуствения интелект в автомобилния сектор и ролята на киберсигурността.

Пълна информация за конференцията [ТУК](#)



ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ СВЪРЖЕТЕ СЕ С НАС:

Адрес:
Бизнес инкубатор, 6310 с. Клокотница, обл. Хасково
Телефон:
+359 38 66 5021
Email:
maritza@maritza.info
Уебсайт:
www.maritza.info